

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

EN SAN SEBASTIAN

5 Céntimos

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

5 Céntimos

Fundador: Don Manuel María de Santa Ana.

NÚMERO 20

REDACCION: GUETARIA, 14

San Sebastián. — Viernes 20 de Agosto de 1897

AÑO I

San Sebastián

En el expreso han llegado á San Sebastián los señores marqués de Goicoerrotea y conde de Peñaflor.

El señor Presidente del Consejo de Ministros ha salido esta tarde en el expreso con el objeto de acompañar hasta Zumárraga á su hija monja que va desde París á Madrid. La entrevista del general Azcárraga con su hija resultó de indescriptible ternura.

El general ha regresado á San Sebastián en el correo de las siete de la tarde.

A ruego del señor marqués de Carvajal, mañana cantará el *Orfeón Donostiarra* varios coros vascongados, con objeto de recogerlos en cilindros fonográficos.

Los diputados y senadores del partido liberal conservador serán recibidos esta noche á las ocho por el Sr. Presidente del Consejo de Ministros en uno de los salones del Hotel Inglés.

Con motivo de estas visitas de cortesía y de adhesión al Gobierno, es probable que el general Azcárraga les esponga más ó menos al detalle la solución dada por S. M. al problema político.

En Santa María

Misa de Requiem

Por el eterno descanso del señor Cánovas del Castillo y costeada por el partido de Unión Vascongada, se celebró esta mañana en la iglesia de Santa María solemne misa de *Requiem* con acompañamiento de órgano y voces.

En los escaños del duelo, que presidían los señores Azcárraga, duque de Tetuán y Castelar, veíanse las autoridades civiles y militares, varios Diputados y Senadores, y las personalidades más salientes de la Unión Vascongada que había invitado á las personas piadosas á rezar y pedir á Dios que acoja en su seno el alma del gran estadista español que tan inmenso vacío nos ha dejado.

Los concurrentes vestían de luto.

Por las naves del templo veíanse las damas más principales que en San Sebastián residen, contándose entre ellas las condesas de Torre Muzquiz, la duquesa de Mandas, la marquesa de Donadio, la condesa de Lascoiti y su preciosa hija, la marquesa de Aguilar de Campóo, la condesa de Velle, la marquesa de Valdeiglesias, la señorita de Bruneti, las hijas del señor García Barzanallana y otras muchas.

En los escaños del duelo estaban el comandante general del sexto cuerpo de ejército señor Augusti, el gobernador civil Sr. Conde de Ramiranes, el alcalde Sr. Conde de Torre-Muzquiz, el presidente de la Diputación provincial Sr. Lizarrurri, el gobernador militar general Illana, el presidente del Tribunal de lo Contencioso Sr. Danvila, el gobernador del Banco de España D. José García Barzanallana, los senadores del reino Marqueses de Donadio y Valdeiglesias, Condes de Lascoiti y Velle, Herreros de Tejada y D. Ignacio Mercader, Diputados á Cortes Barón de Satrustegui, Goicoerrotea, Esteban y Aguilar, y Sres. Condes de Casal y de Torata, Aguirre de Tejada (don Patricio), Henestrosa, Lafarga, Grilo, Pirala, Fierro-Argüello, Ucelayeta, Laffite, Lojendio, Irastorza (D. Miguel), Maicas, Allende Salazar, Mencheta, Keller, García Barzanallana (D. Manuel), García Viana, Martín Veña y otros.

Mientras se rezaron los responsos, el general Azcárraga tuvo que abandonar la iglesia para estar puntual en Palacio á la hora en que le

había citado S. M. la Reina para conferenciar sobre el problema político.

Cuando escuchábamos hoy de rodillas, las últimas preces de la Iglesia, en la de Santa María, cumpliase el fallo de la justicia en el patíbulo de Vergara.

Hay algo más terrible que el patíbulo mismo para el asesino vil, y es que al atravesar el cerebro donde bullían en tropel los pensamientos salvadores de la patria; al partir el corazón donde alentaban tantas energías y tantos impulsos nobles y generosos, ha llenado todos los ojos de lágrimas, y ni una sola habrá corrido todavía pidiendo misericordia para el miserable. Esto es peor que la muerte misma.

En el pórtico

Concluida la ceremonia, en el pórtico de la iglesia reuniéronse cuantas personas habían asistido á la misa de *Requiem*.

El insigne poeta Sr. Grilo y el ilustre republicano Sr. Castelar, uniéronse en estrecho abrazo, y después de expresar en él lo que sus corazones sentían, el Sr. Grilo exclamó:

«Todos estamos huérfanos y usted está solo ya. El diálogo intelectual y fraternal de toda su vida ha quedado roto para siempre. Ayude usted á la Patria á salvarla de sus grandes conflictos.»

El Sr. Castelar, visiblemente conmovido, manifestó al poeta que, en efecto, se hallaba bajo el peso abrumador de una de las penas mayores de su vida.

Firma de S. M.

El Sr. Duque de Tetuán ha puesto hoy á la firma de S. M. la Reina los decretos siguientes:

Nombrando magistrado de la Audiencia provincial de Alicante á D. Francisco García Goyena; de la de León, á D. Antonino Ciudad; Presidente de la de Bilbao, á don Tomás Minguéz; Magistrado de la de Coruña, á D. Pablo Arriz; Presidente de la de Guadalajara á D. Pablo Burgos; Fiscal de Burgos, á D. Manuel Fernandez Ladreda; de Cáceres, á D. Eduardo Echeverría; Magistrado de Salamanca, á D. Mariano Gil Rodríguez Pineda, de Cáceres, á D. Santiago Basanta, y de Huelva á don Juan Cabrera y Sovar.

—Trasladando al juzgado de Valmaseda á D. Manuel Martínez Conde y jubilando á D. Pedro Amador Encinas.

—Ordenando la incautación, por la Dirección de Propiedades y derechos del Estado, de los montes no exceptuados por las razones de interés general que se consignan en el Real decreto de 27 de Febrero último.

—Autorizando al ministro de Fomento para subastar las obras públicas del plan general aprobado en 51 de Julio próximo pasado.

—Ascendiendo á Jefe de centro telegráfico á D. Ricardo París.

—Concediendo honores de Jefe superior de Administración á D. José Carralero.

Y disponiendo que el ingeniero de minas D. Angel Basconi cese, por reforma, en el cargo de jefe de la Sección de Fomento de la Secretaría del Gobierno general de Puerto Rico.

NOTA DE PÉSAME

El Sr. Conde de Casa Valencia, Embajador de S. M. en Londres, ha recibido, para que se publique en España, la siguiente comunicación de pésame por la muerte del Sr. Cánovas: «Asociación de los Derechos de Pueblo.—Dublín 17 de Agosto.

Muy señor mío: En la última reunión semanal de la sección de comercio de esta Asociación, se votó por unanimidad que se publique la siguiente resolución:

Deseamos conste públicamente el profundo horror que nos causa el brutal asesinato del señor Cánovas del Castillo, Presidente del Consejo de Ministros de aquel país que siempre abrió sus brazos á los hijos proscritos de Irlanda, ofreciendo á la nación española la expresión de nuestra profunda simpatía con motivo de tan terrible pérdida.»

Esta comunicación está firmada por un diputado del Parlamento británico y varias notables personas de Irlanda.

Madrid

(POR TELÉFONO)

Madrid 20 (1,30 tarde)

La prensa de esta mañana

El Tiempo, publica un artículo manifestando que urge que, aprovechando la indignación que ha producido en todas partes el asesinato de Cánovas, se procure concertar una inteligencia entre todas las naciones europeas para reprimir el anarquismo.

El Nacional inserta un escrito elogiando el patriotismo del partido liberal que en estos momentos no crea dificultad alguna á la solución del conflicto político, ni demuestra impaciencias para ocupar el poder.

Añade que para demostrar el respeto y confianza que inspiraban á todos los conservadores los principios que defendía el Sr. Cánovas, es necesario que el partido se reorganice, para que no ocurra lo que sucedió á la muerte de Espartero y O'donnell, que se disgregaron las fuerzas políticas que acaudillaban.

Lo que dice Bosch

Hablando el exministro Sr. Bosch con algunos amigos políticos en Ciudad Real, ha manifestado que le separan de Romero Robledo diferentes cuestiones.

Ha añadido que él acatará toda decisión de la Corona, que el Sr. Silvela debe ser bien recibido por los conservadores y que todos deben respetar al político que, por imposición de la opinión pública, sea nombrado jefe del partido.

Ocupándose de la actitud del partido liberal, ha expresado que merece ardientes y sinceros elogios al no crear dificultad alguna en los momentos gravísimos por que el país atraviesa.

Ha dicho, por último, que á juicio suyo se impone la continuación de los conservadores para que puedan resolver, principalmente, las cuestiones de Cuba y Filipinas.

Madrid 20 (3,30 tarde)

La lotería

En el sorteo de la lotería nacional verificado hoy en Madrid, han obtenido los tres primeros premios los números siguientes:

5,	expedido en Madrid.
13.123	» en Oviedo.
3.889	» en Madrid.

Los restantes premios mayores los han obtenido los números:

15.305	expedido en Valencia.
5.705	» en Lora del Rio.
13.635	» en Madrid.
4.646	» en Barcelona.
3.069	» en Barcelona.
15.372	» en Sevilla.
6.137	» en Madrid.
10.706	» en Córdoba.
1.124	» en Madrid.

A Filipinas

Esta mañana se ha verificado un sorteo en el ministerio de la Guerra para designar un teniente coronel, un comandante y tres capitanes de ingenieros que han de pasar al archipiélago filipino á prestar servicio.

Les ha correspondido marchar al teniente coronel D. Manuel Guco, al comandante don Francisco Gimeno, y á los capitanes D. Juan Recacho, D. José de la Fuente y D. Marcelino del Rio.

Madrid 20, (5,30 tarde).

Una interview

El Liberal ha celebrado una conferencia con un importante personaje conservador, que le ha hecho importantes declaraciones.

Ha comenzado por recordar lo que ocurrió cuando Gladstone quiso conceder reformas á Irlanda.

La oposición que le hicieron muchos de sus partidarios le obligó á dejar el poder en manos de Lord Roseberry.

SOLUCION POLITICA

Habla después de lo que sucedió cuando Martínez Campos estuvo en Cuba y trató de resolver el problema de la guerra mediante la concesión de reformas expansivas.

Entonces se hizo á este general una guerra despiadada y tuvo que regresar á España, y sin embargo hoy no hay nadie que no se encuentre convencido de que si se hubiera seguido la política que él defendía, se hubieran ahorrado muchos y cruentos sacrificios.

Ha terminado diciendo que más que la reorganización de los partidos importa á los intereses de la patria resolver la cuestión de Cuba, y que para alcanzar un éxito seguro nadie más llamado que el general Martínez Campos, pero, como es natural, débesele encargar del mando del Gobierno para que de este modo pueda llevar á la Gran Antilla las soluciones más provechosas.

La temperatura

El día de hoy no ha sido en Madrid de tanto calor como los anteriores.

El termómetro ha señalado 34 grados al sol y 29,4 á la sombra.

El barómetro indica tiempo variable.

APUNTES TAURINOS

Esta mañana han sido desanejados los toros de la testamentaria de D. Félix Gomez de Colmenar Viejo, que se correrán en nuestra plaza el domingo próximo.

Hé aquí sus nombres y números.

Catacaldos, núm. 18.

Carialegre, núm. 11.

Larguilo, núm. 14.

Breñoso, núm. 26.

Hojalatero, núm. 13.

Buñolero, núm. 11.

Todos ellos son grandes, los mejores que se han lidiado esta temporada, tienen buena lámina y de pelo cuatro hay colorados y dos retintos. Se traen muchísima leña en la cabeza y unos con otros excederán de 25 arrobas de peso por morillo.

Las cuadrillas de Lagartijillo y El Algabeño, no llegarán á San Sebastián hasta el domingo por la mañana.

Para emocionante, la corrida celebrada ayer tarde en Linares.

Componían el cartel, seis bichos de Miura y los matadores Guerrito, Fuentes y Algabeño. La plaza llena.

Todo fué bien hasta aparecer el quinto Miura, que como sus hermanos era marrajo y cobardón.

Al colocarle el primer par de banderillas saltó la barrera, y encontrándose abierta la puerta de arrastre se coló al patio de caballos. A costa de no pocos esfuerzos le sacaron de allí, pero volvió á instalarse en el callejón, donde recibió varios palos de los espectadores más próximos. Uno de ellos quiso dar tanta fuerza á sus contundentes razonamientos, que cayó en las mismas astas del bicho, que le corneó horriblemente. Recogido y trasladado á la enfermería, falleció al poco rato de entrar en ella.

A todo esto no había fuerza humana de sacar el toro al ruedo. El Presidente ordenó que la Guardia civil empezara á tiros, y, en efecto, no consiguieron herirle, pero sí á un espectador en una ceja. Entonces Fuentes cogió los avíos de matar, y de una buena estocada tumbó al toro en el mismo callejón.

Inútil es consignar el escándalo que en la plaza se armaría.

De Miras, en Linares,

Libera nos, Dominé.

Emegebese.

Ejecución de la sentencia

A las once menos cinco minutos ha muerto en garrote en Vergara el asesino de Santa Agueda.

Extranjero

(POR TELÉFONO)

(Madrid 20 (1,30 tarde)

Tranquilidad

Telegrafían de Constantinopla manifestando que ha desaparecido el pánico que se inició anteayer al tener conocimiento de que en diferentes puntos de la ciudad habían estallado varias bombas de dinamita.

La bomba que hizo explosión en el palacio llamado de la Sublime Puerta y en el cual se reunen en Consejo los visires, hirió á cuatro hujieres, uno de los cuales falleció á los pocos momentos.

Los tres armenios que fueron detenidos por suponer que eran los autores del atentado, se les interrogó diferentes veces, pero negaron enérgicamente las imputaciones que se les hacía.

En previsión de nuevos atentados, patrullas de soldados recorren las principales vías de Constantinopla.

El bazar de la Caridad.

Ayer comenzó la vista del proceso instruido á consecuencia del incendio que se originó en el bazar de la Caridad, instalado en la calle de

Jean Goujon, y que tantas víctimas produjo.

El director del laboratorio municipal de París hizo ante el tribunal varios experimentos para demostrar que el siniestro tuvo su origen en una imprudencia cometida por los empleados encargados del Cinematógrafo.

El acto de la vista continúa hoy.

Madrid 20 (3,30 tarde).

Un ciclón

Jarticipan de Lóndres que en el país de Gales se desarrolló ayer un violento ciclón que ocasionó multitud de daños y destrozos.

Contra los anarquistas

La policía de Dower ejerce una gran vigilancia en el puerto, pues, según se dice, desembarcarán dentro de pocos días buen número de anarquistas del continente que piensan asistir al *meeting* organizado por sus correligionarios en Trafalgar Square.

Madrid 20 (3,30 tarde)

Rectificación

La *Correspondencia política de Viena*, niega que sean ciertos los rumores que han circulado acerca de que se pensaba procurar una inteligencia de todas las potencias europeas para perseguir al anarquismo.

Mr. Woodford

Noticias recibidas de París acusan la llegada á dicho punto del nuevo ministro de los Estados Unidos en Madrid.

Mr. Woodford permanecerá en la capital de la República francesa hasta los últimos días del presente mes, con el objeto de que, regularizada la cuestión política, pueda presentar las credenciales cuando el gobierno español entre de lleno en el desempeño de sus funciones.

Le Temps, manifiesta que el gabinete de España conoce todas las instrucciones que trae el nuevo ministro, y asegura que, por lo menos en dos ó tres meses, las relaciones entre ambos países continuarán siendo cordiales y amistosas.

Noticias varias

El Rey de Siam visita en la actualidad los principales centros industriales de Inglaterra.

Acaba de estar en Escocia, donde el fabricante de cañones Armstrong tiene una magnífica residencia de campo.

Los Duques de Orleans acompañados por el Marqués de Bonneval y una dama de honor, han llegado á Yunsbruck, procedentes del castillo que en Hungría posee S. A. Imperial y Real el Archiduque José, tío carnal de S. M. la Reina y padre de la Duquesa.

El día 24 de este mes llegarán á Bruselas, alojándose en el Hotel de Flandre, donde recibirán la visita de los legitimistas franceses mas notables.

A bordo del yacht real *Osborne* ha salido de Puerto Victoria (Inglaterra) con dirección á Copenhague la princesa de Gales, acompañada de su hija, la esposa del príncipe Carlos de Dinamarca.

Los yankees

Telegrafían de Lóndres que el *Daily Telegraph* publica un despacho de Berlín manifestando que, según rumores que circulan por los centros oficiosos de la referida capital alemana, el nuevo ministro de los Estados Unidos ha procurado informarse de la actitud en que se colocarían las naciones europeas en el caso de que la República federada declarara la guerra á España.

Según se desprende de algunas manifestaciones hechas por Mr. Whit, el Embajador de los Estados Unidos en Berlín, las potencias europeas no permanecerían en completa neutralidad si se llegara á soluciones extremas, y tiene el convencimiento de que tanto Inglaterra, como Alemania y como Francia, se colocarían resueltamente al lado de España, especialmente la primera, que es partidaria de que los Estados Unidos guarden en la cuestión cubana una actitud prudente y mesurada.

Mercedes Santander

Ha muerto esta madrugada la señorita Mercedes Santander, que se hallaba temporalmente en San Sebastián. Apenas contaba 20 años de edad, y solo deja en la tierra edificantes recuerdos de su virtud que ejercitó como secretaria de las «Escuelas Dominicales» de la Habana, donde residía con sus padres y donde será sentidísima su prematura muerte.

Descanse en paz.

El dignísimo general Azcárraga llegó á Miramar á las doce en punto y estuvo más de media hora conferenciando con S. M. la Reina acerca del problema político. Apenas llegó al Hotel Inglés con el señor duque de Tetuán, que fué también á despachar con S. M., quedó completamente confirmada nuestra noticia publicada en el número anterior de esta pequeña edición de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, es decir, que S. M. la Reina ha ratificado su confianza al Sr. Azcárraga para que presida el Ministerio con carácter definitivo y que el gabinete continuará tal como en la actualidad se halla constituido.

A la prensa se ha facilitado la siguiente nota oficiosa: «Al mediodía de hoy ha sido nuevamente recibido por S. M. el general Azcárraga, y después de nueva conferencia, le ha ratificado su confianza encargándole la Presidencia definitiva del Ministerio, autorizándole para proponerle lo que estimara como más conveniente respecto á su reorganización ó continuación de los actuales Ministros.

En su vista, el general, considerando que su nombramiento no es ocasionado por ningún dissentimiento político y únicamente irreparable desgracia de la pérdida de su anterior é ilustre Presidente, y atendiendo á la conveniencia de que los problemas ya planteados en el orden interior, económico é internacional por la iniciativa y alta dirección del malogrado Sr. Cánovas del Castillo no sufran alteración en su desarrollo prosiguiéndose sin interrupción ni aplazamientos en tanto á lo menos que no llegue la próxima reunión de las Cortes, y apreciando debidamente las diversas opiniones de las personas por él consultadas en Madrid y San Sebastián, propuso, y S. M. se dignó aprobar la continuación de los Ministros actuales.

Estábamos, pues, anoche en la realidad de las cosas al informar á nuestros lectores.

El general Azcárraga estima que, al ratificarle su confianza la Corona y al ser confirmado en la Presidencia del Consejo de Ministros, no está prejuzgada la cuestión de jefatura del partido liberal conservador.

En su leal y noble entender, es este un problema que ha de resolverse con el trascurso del tiempo.

«La Presidencia del Consejo de Ministros es una carga pesada, una carga abrumadora», dice el ilustre general.

«Es una imposición de las circunstancias que ha creado el crimen de Santa Agueda.»

Lo cierto es, que la Corona, oídas todas las opiniones más autorizadas, ha dado otra vez su confianza al partido conservador y que el espíritu que informó los actos del Gobierno que presidía el ilustre estadista, seguirá caracterizando la política del Gabinete, Azcárraga.

Han caído por tierra todas las candidaturas que la prensa de Madrid echó á volar.

Todos los Ministros siguen en sus puestos. Aquí solo ha ocurrido, desgraciadamente, la pérdida del más ilustre de nuestros políticos contemporáneos.

Sus ideas sobre los problemas de actualidad, son su más importante legado político hecho al Gobierno de S. M. y á la patria española.

Las Cortes se reunirán en Octubre, y hasta Octubre es probable que S. M. la Reina continúe en San Sebastián.

En el tiempo que hasta entonces ha de transcurrir habrá margen para que se aclaren los puntos de vista de la política y para que se haga por completo la atracción, ya muy acentuada, de los siveletistas.

Para entonces puede estar resuelta la cuestión de jefatura del partido conservador, y será factible una modificación ministerial á fin de que el Gabinete haga su presentación á las Cortes con toda la vitalidad concebible en un parjido tan importante como el liberal conservador.

La Bolsa

(POR TELEGRAMA URGENTE)

Bolsa de Madrid

(Cierre 4 tarde)

Deuda perpetua al 4 por 100 interior, al contado.	64 55
Idem fin del corriente.	64 52
Idem fin del próximo.	»
Deuda perpetua al 4 por 100 exterior.	80 75
Deuda amortizable al 4 por 100.	79 00
Aduanas.	96 40
Billetes hipotecarios de Cuba 1886.	96 55
Idem, id. de id. 1890.	80 00
Acciones del Banco de España.	»
3 por 100 de Cuba.	»
Idem id al 6 por 100.	»
Carpetas Cubas nuevas.	»
Acciones de Tabacos.	»
París, á ocho días vista, cheque.	»
París, vista.	»
Londres, vista.	»

París, 61, 75 y 62, 06.

Bolsa de Barcelona

(Cierre 4 tarde)

Deuda interior fin próximo.	64 52
Idem exterior id.	80 80
Aduanas. Obligaciones.	96 62
Billetes de Cuba 1896.	96 57
Id 1890.	79 87
Filipinas. Id.	94 00
Ferrocarril del Norte.	21 63
Francias.	16 80
Cambios sobre Londres.	53 05
Idem id., París.	51 40
Cambio conocido París.	62 00
Idem Londres.	62 56
Tendencia á la baja.	